

## 熟悉沿线相关政策及法规

## 中资银行助港成丝路融资中心

随着内地金融市场日渐开放，人民币国际化及中企“走出去”进程加快，赴港发展的中资银行持续增加，且业务规模不断扩大，巩固和提升了香港国际金融中心的地位。香港中资银行业协会与中国建设银行（亚洲）22日联合主办“香港中环金融论坛”，汇集业界精英，共同探讨中资银行业面临的机遇与挑战，并就金融科技的应用展开热议。

大公报记者 吴涵宇

香港是全球金融机构密度最高的城市之一，近二十年来，中资银行加快布局香港的步伐，截至去年6月底，香港的中资银行机构已达32间。过去十年，香港中资银行资产总量增长了453%，由2006年末的1.46万亿港元增至2016年6月底的8万亿港元，占香港银行业总资产比例从18%急升至41%，成为香港建设国际金融中心的重要力量。

中国建设银行（亚洲）副董事长及行长江先周表示，高净值客户的私人财富资产规模不断增加，内地居民对香港保费收入贡献率近40%，受惠于境内母行庞大的客户群和丰富的资源，中资银行凭借内外联动的优势，实现在港快速扩张，为发展本地客户奠定了基础。

## 人民币结算业务空间大

伴随着人民币国际化的推进，人民币相关业务不断增加，而香港拥有世界最大的离岸人民币资金池，亦是全球最大的离岸人民币结算中心。借助香港离岸人民币业务枢纽的区位优势，在港中资银行得到迅速发展。建银国际董事长兼总裁胡章宏指出，当前中国贸易额占国际贸易总额近12%，惟人民币结算占比不足2%，尚有很大的提升空间。

此外，内地企业海外并购与整合的浪潮亦为中资金融机构带来机遇。在企业“走出去”和“一带一路”战略下，众多内地企业寻求在全球范围内并购先进技术，对外投资快速增长。据统计，“一带一路”沿线地区需要约8万亿美元投资，中资银行更为熟悉相关政策及法律法规，可推动香港成为企业融资中心，充分发挥“超级联系人”作用。

尽管在资本市场互联互通、人民币国际化及海外并购加速的环境下，中资银行机遇良多，但仍面临不少挑战。近几年中资银行的快速扩张已受到监管部门关注，想要深耕香港，必须快速适应境外的经营规则和环境，并应对较内地更为严格的监管要求。

胡章宏坦言，中资银行的爆发式增长主要来自跨境金融，目前中资银行的跨境资产约占三分之一。但在全球经济不明朗因素众多的情况下，该等资产易受汇率波动及政策因素影响，调整战略、寻求新的业务增长点成为当务之急。

## 市场饱和应加强产品研发

他续指，香港金融机构密布，市场几乎饱和，息差十年内收窄四成，由1.89%降至1.28%水平，一定程度上制约了中资银行进一步发展。加上客户的金融意识提升，对金融服务的需求发生转变，尤其在金融科技蓬勃发展的当下，银行必须加强产品研发、提高服务素质，与时俱进。

论坛现场还展示了最新金融科技产品及系统，建行（亚洲）“分行小助理”iCute的亮相更引起众多嘉宾兴趣，纷纷上前“搭讪”。iCute可通过语言识别等方式，协助大堂经理进行客户接待、引导分流、一般查询等工作。

由华为研发的全渠道银行系统则可运用大数据、云计算技术，分析客户关系及消费行为，进行智能精准营销，华为香港代表处IT解决方案总监杨智添介绍，目前该系统已于内地部分银行投入使用，香港多间银行正在洽谈中，料很快即可引入。



▲左起：香港大学经济及工商管理学院副院长林晨、建行（亚洲）副董事长及行长江先周、中联办经济部副部长雷海秋、香港中资银行业协会会长岳毅、中联办副主任仇鸿、中国建设银行执行董事兼副行长章更生、中国银行业协会首席经济学家巴曙松、建行（亚洲）非执行董事毛裕民、建银国际董事长兼总裁胡章宏等主礼嘉宾出席论坛  
大公报记者何嘉骏摄

## 岳毅：把握机遇 支持国家战略

【大公报讯】中资银行近年加快部署海外业务，香港是其中一个主要市场。香港中资银行业协会会长岳毅表示，尽管银行业经营环境发生重大变化，面临诸多挑战，惟整体而言是“机遇大于挑战”。他说在港中资银行“具有独特的竞争优势”，应该牢牢把握发展机遇，一方面支持国家发展战略，同时巩固、提升香港国际金融中心地位。

岳毅22日在“香港中环金融论坛”上致辞时表示，随着香港与内地经济的日益融合，以及人民币业务的发展，中资银行的实力不断壮大，国际化程度持续提高，成为市场上一支重要力量，其“资产规模、存款、贷款均占香港市场总量的大约三分之一”。以在香港成立已逾百年的广东银行为例，在历经风雨之后，也于2006

年在中国建设银行的一系列收购活动中，重回中资银行的怀抱。

近年来，全球经济曲折复苏，各国货币政策分化加剧，金融市场出现结构性变化和波动，“黑天鹅”事件频发，监管及合规成本上升，互联网金融也给传统银行带来冲击，银行业的经营环境发生了比较大的变化，面临着诸多挑战。

## 周边地区投融资需求大

尽管挑战重重，岳毅认为是“机遇伴随着挑战，机遇大于挑战”。他指出，随着国家“一带一路”及企业“走出去”战略的推进，香港周边国家和地区的基建发展加快，也给中资银行带来巨大的投融资需求；亚太经济体仍将保持平均5%的经济增速，亚太特别是东盟国家与中国经贸往

来日趋频密，有利于香港中资银行开展区域性业务；人民币国际化将重塑中资银行的国际地位，香港致力于巩固离岸人民币的枢纽地位，将带动香港离岸人民币市场深度和广度发展。

他续说，在港的中资银行“立足香港、背靠祖国、面向世界”，在“一国两制”之下，具有独特的竞争优势，故中资银行近几年业绩“还是很亮丽”。他吁请同业把握机遇，为支持国家战略，巩固提升香港国际金融中心地位，继续发挥作用。

另一方面，中资银行也较早开始应对互联网的冲击，在产品创新、应用创新和服务模式创新方面，已经积累了一些经验，他相信也能对香港加速发展金融科技带来帮助。